

“超级细菌”不可怕,谈“菌”色变不必要

专家:注意个人卫生,慎用抗生素,就能有效预防

□记者 李岚 通讯员 路书斋

26日,中国疾病预防控制中心通报:国内已发现3例“超级细菌”(NDM-1耐药基因细菌)病例。目前,两例患者已经康复,一例患者死亡,死亡主因为晚期肺癌。这个消息让很多人觉得“超级细菌”似乎与我们的生活近在咫尺。

昨日,记者从市卫生部门获悉,我市并未发现“超级细菌”病例,大家无需谈“菌”色变。



绘图 李玉明

“超级细菌”,究竟有多超级

“‘超级细菌’不是特指某一种细菌,而是对耐药性很强,可以对抗多种抗生素的细菌的通俗称呼。”市中心医院感染科主任张国强解释。之所以被称为“超级细菌”,是因为它具有强大的抗药性,能够分解绝大多数抗生素并渗入其他种类的病菌中,导致病菌互相传递、蔓延。

“其实,耐药性细菌并非第一次出现,20世纪初就有了。”张国强说,“超级细菌”只是能“分解”的抗生素种类更多了。

不会大规模传播,恐慌没必要

“有人担心‘超级细菌’会像‘非典’一

样大规模暴发,现在是不戴口罩不出门。”张国强说,出现这种恐慌完全没有必要。

张国强说,“超级细菌”是一种感染,并非传染病。细菌感染一般是点对点的接触,主要传播于医疗单位内部;而病毒传播主要依靠呼吸等方式。因此,“超级细菌”绝不会像病毒一样瞬间就大规模暴发。

张国强说,“医疗器具消毒不严格、人为接触已经污染的纱布之类的辅助器械、接触被感染的病人伤口等是感染‘超级细菌’的根本原因。”

另外,即使“超级细菌”的耐药范围比较大,也并非强大到无药可治。张国强说,通过增强机体免疫功能等手段就可以消灭“超级细菌”。

慎用抗生素,预防是关键

链霉素、卡那霉素、先锋霉素……很多市民家中都存放着这些“常用药”,这些药品或许就是造成“超级细菌”肆虐的根源。

张国强说,“超级细菌”的出现与滥用抗生素是分不开的。抗生素的药效越高,随之出现的病菌耐药性也越强。一般情况下,家中不妨准备一些安全、有效的中成药,比如感冒颗粒、双黄连口服液等。如果一定要使用抗生素,必须遵医嘱,定时定量服用,而不要“自行参考用药说明书”服用。

讲卫生也是阻隔细菌的好方法。张国强说,每天勤用肥皂洗手、勤晒被褥、勤换洗衣服就能消灭大多数的细菌。

货车司机在个别加油站遭遇“潜规则”——不买俺的货?甭想加够油!

□见习记者 马毓馨

一货车司机到加油站加油,却被工作人员告知,要想把油箱加满,得先购买便利店内的商品才行,否则,只给加300元的油。这是何先生在中国石化吉利分公司化纤路加油站遇到的问题。

据何先生介绍,吉利区多家加油站都存在捆绑销售商品的问题,有的加油站要求车主买烟,有的要求买水。

27日上午,何先生开着货车到化纤路

加油站加油,工作人员要求何先生购买便利店内的商品,如果不买,就只给他加300元的油。无奈,何先生只好到别的加油站加油。

“别的加油站只要求司机购买香烟、饮用水等,可这个加油站还捆绑销售食用油、大米等,太离谱了!”何先生说。

接受记者采访的其他货车司机也纷纷表示曾遇到或听说过类似的事情。

随后,记者来到化纤路加油站,一自称王站长的女士表示,这里不存在捆绑销售

商品的问题。当记者将了解到的情况告诉她时,她又改口说:“我们没有要求车主必须购买商品才给车辆加满油,只是请车主帮忙买点便利店内的商品,目的是为了完成公司下达的销售任务。”但是,她未对销售任务做详细说明。最后,她告诉记者,公司有专门的新闻发言人,其他事情不便多说。

截至发稿时,记者仍未能和中国石化吉利分公司方面取得联系。本报将继续关注此事。

欢欢喜喜买套房 谁料房下建公厕

□记者 赵玉杰

“厕所离家这么近,以后怎么住呀?”购买新房带给市民张女士的不是喜悦,而是一连串的烦恼。买房时,开发商注明其楼下是消防通道和绿地,并没说有公厕,如今有关部门突然将小区的公厕建在她家楼下,这将对张女士一家的居住环境和身心健康带来很大影响。

张女士的新房是高新区滨河路的河畔明月小区2号楼304号。“2号楼南邻洛浦公园,空气清新,西边为消防通道,楼边将建绿化带,现在仅剩304这套房子了。”在售售楼部工作人员小任的讲解下,今年5月,张女士办完了购房手续。

10月7日,张女士去看房,发现原本该是绿地和消防通道的地方盖起了两间房子,随后,张女士得知,这里要建公厕!张女士急忙赶到售楼部,被告知:“那里要盖配电房,不会影响你。”

第二天,张女士再次来到该小区售楼部,一位姓孙的工程师解释说:“市有关部门要求小区内必须建一所公厕,我们只是让物业人员用,平时是上锁的。”

11日,张女士在该小区售楼部见到了一张车库建筑施工图,图上显示2号楼西边不光规划有厕所,在厕所北侧还有一座垃圾收集池。这时,售楼部的工作人员说这个垃圾池已经取消了。

27日上午,记者来到河畔明月小区,一名建筑工人告诉记者:“这里要建公厕和垃圾池。”随后,记者与张女士来到该小区售楼部,一名工作人员向记者介绍:“2号楼西边是消防通道和绿地,环境非常好。”记者问:“听说这里还要修建公厕和垃圾池?”该工作人员回答:“是的。”

随后,记者陪同张女士来到高新区土地规划和建设服务局,该局规划管理处一位姓王的工作人员表示,按照市政府的要求,现在新建的小区都要有临街公厕,方便小区居民和过路市民使用。该小区的公厕就在2号楼西边,正好在张女士的新房下面。“这张图纸2009年3月就通过了审批,要是今年5月才买的房子,售楼部却没有告知这个情况,真有点不应该。”该工作人员表示,他们将尽量协调处理此事,给张女士一个明确的答复。

洛阳人看 洛阳手机报

一天一报 尽知天下闻

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。